10.2“电磁波的应用”知识归纳练习题
一、单选题
1.3G手机采用第三代数字通信技术进行信息的传递，它传递信息利用的是 （  ）
A. 声波     B. 电磁波     C. 超声波       D. 次声波
2.有一款不用充电的新型手机，其核心技术是利用了通话时声音的能量，下列说中法错误的是（   ）            
A. 这种手机具有把声能转化为电能的功能
B. 手机是通过电磁波传递信息的
C. 频率越高的电磁波，波长越长，在空间传播得越快    
D. 电磁波在空气中传播的速度约为3×108m/s
3.WiFi上网是当今广泛使用的一种无线网络传输技术，它快递信息用到的是（　　）            
A. 红外线      B. 紫外线        C. 电磁波       D. 超声波
4.湖南大学的博士生马超民及其团队发明了“汽车中控手势控制套件”。该套件通过内置的摄像关采集手势并进行图像识别，进而转化成各种指令来控制中控设备，如图所示，汽车安装该套件后，驾驶员通过轻拍、抓取等手势就能实现接听和挂断电话、GPS导航等功能。当汽车在水平路面上匀速行驶时，下列说法正确的是（      ）
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A.汽车所受牵引力与阻力是一对相互作用力。
B.汽车受到的重力与它对地面的压力是一对平衡力。
C.车载GPS导航设备是通过电磁波来传递信息的。
D.采集手势用的摄像头相当于一个凹透镜。
5.图为某品牌共享电单车，其涉及到的物理知识正确的是(  )
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A.没有网络传递信息，是无法实现手机扫二维码开锁的
B.车座成马鞍型，增大了人与车座的受力面积，压强增大
C.车胎上有凹凸不平的花纹，可以减小与地面的摩擦力
D.后轮上的电动机，利用电磁感应原理将电能转化为机械能
6.下列关于收音机的说法中正确的是（  ）
A. 收音机接收各种各样的电磁波        B. 收音机接收同一频率的电磁波
C. 收音机直接接收声音            D. 以上说法都不正确
7.南方的雪灾是得部分地区断电，人们不能正常收看电视节目。某同学为了了解有关雪灾的情况，他根据所学的有关收音机的知识，自制了一台极简单的收音机。但有这台收音机收听广播时，总是能同时听到许多台的信号，致使收听效果不好。造成这种现象的主要原因是这台收音机缺少(　 )
A. 天线      B. 检波器       C. 调制器       D. 调谐器
8.下列说法正确的是（   ）          
A. 毛皮与橡胶棒摩擦，橡胶棒带负电的原因是失去了正电荷
B. 动圈式话筒的原理是电流的磁效应
C. 手机既能发射电磁波又能接受电磁波
D. 微波炉工作就是电流的热效应表现
9.如图所示，是我国自主研发的 C919 大型商用客机，下列说法正确的是（   ）
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A.制造客机时采用密度大的材料，可以减轻其重量
B.客机在高空受到的大气压强比地面附近的大气压强大
C.客机利用电磁波进行导航，说明电磁波能在空气中传播
D.客机机翼表面制作成“上凸下平”形状是为了减小空气对飞机的阻
10.电视机换台时，实际上是在改变（  ）            
A. 电视台的发射频率           B. 电视机的接收频率
C. 电视台发射的电磁波的波        D. 电视机接收的电磁波的波速
11.下列说法错误的是（  ）            
A. 根据红外线的热作用可以制成红外线夜视仪          
B. 镜面反射遵守反射定律，漫反射也同样遵守反射定律
C. 彩色电视机的色彩是用红、黄、蓝三种色光按不同的比例混合得到的          
D. 可以利用钞票上某些位置的荧光物质在紫外线照射下发光来鉴别钞票的真伪
12.检波器可将（   ）            
A. 各种高频电磁波接收下来           B. 我们所需要的某一高频电磁波选出来
C. 我们所需要的声音信号取出来         D. 产生高频振荡电流
13.在电视信号的发射和接收过程中，把图像变成电信号是由下面哪个设备完成的（   ）            
A. 话筒         B. 摄像机         C. 发射机       D. 显像管
14.在电视信号的发射和接收过程中，把图象变成电信号是由下面哪个设备完成的（　　）            
A. 话筒       B. 摄像机     C. 发射机    D. 显像管
15.具体收看某个频道播放的电视节目是由下列哪个单元电路决定的（   ）            
A. 接收天线      B. 调制器     C. 调谐器       D. 解调器
二、填空题
16.我国的航空航天事业已经跃居世界先进行列，如图所示是我国研制的月球探测器样机．摄像机能拍摄月球表面照片，摄像机里主要光学器件是________镜（选填“平面”、“凸透”或“凹透”）；拍摄的照片是通过________（选填“激光”、“电磁波”或“超声波”）传送到地球上的；样机还装配有表面凹凸很深的六只“大脚”设计的目的是：________。
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17.乔布斯创造了苹果的传奇，其公司的iphone手机是风靡全球，其中iphone手机通话时利用 ________传递信号，其信号传播速度为 ________m/s．    
18.未来几年里，我国将在太空建一个独立开放的空间站，建成后，宇航员利用________作为载体跟地面指挥中心进行联系。核电站是通过核反应堆可控________释放核能来获取电能的（填“裂变”或 “聚变”）。    
19.娄山关下杉坪村有个黔北花海，开园以来，游人如织。游人走进黔北花海，能闻到花草的芳香，这是________现象。桐梓县九坝镇境内的黄河沟风景区有原始森林，游人走进森林可能迷路，迷路时可以用指南针确定方向，如果没有指南针，可用带有全球卫星定位(GPS)功能手机，通过接收卫星信号确定自己所处的准确位置，卫星信号是通过________传递信息。    
三、解答题
20.电视机的开启、关闭及频道转换，可以通过遥控器发出不同的________外线来实现（填“红”或“紫”）；电视信号是通过________传递的。    
21.为了转播火箭发射的实况，在发射场建立了发射台用于发射广播和电视信号．已知传输无线电广播信号所用电磁波的波段为中波，而传输电视信号所用电磁波的波段为微波，为了不让山地阻挡信号的传播，使城市居民能收听和收看实况，必须通过建立山顶转发站转发无线电广播信号还是电视信号？简述理由．
